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Niederschrift
zur Sitzung des Sport-, Kultur- und Umweltausschusses der

Gemeinde Hetlingen (öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Gäste

Protokollführer/-in

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 06.10.2022 einberufen. Der
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Der Sport-, Kultur- und Umweltausschuss ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, Enthaltungen

Sitzungstermin: Mittwoch, den 26.10.2022

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:30 Uhr

Ort, Raum: Feuerwache Hetlingen, Raum Idenburg, 25491
Hetlingen

Frau Ines Bitow FW Stellvertretung für Herrn Ralf Hübner
Herr Thomas Crefeld FW stv. Vorsitzender
Frau Sylvia Koopmann FW
Frau Anja May CDU
Herr Alexandré Thomßen CDU Vorsitzender

1 Einwohner

Frau Noffke

Herr Ralf Hübner FW
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Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Nichtöffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

Protokoll:

1. Eröffnung der Sitzung

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

3. Einwohnerfragestunde

4. Aktuelle Lage auf dem Energiemarkt; hier: Berichterstattung über gemeindliche
Energiesparmaßnahmen

5. Bericht aus der Turn- und Sportratsitzung

6. Dorfentwicklungskonzept; hier: Zwischenbericht der Projektlenkungsgruppe

7. Erweiterungsplanungen Grundschule/KITA; hier: Verlagerung/Neubau der gemeindlichen
Umkleidekabinen für den Sportbetrieb

8. Freiraumgestaltung; hier: Spiel- und Sitzidee für die Grundschule

9. Gemeindebus Hetlingen; hier: Weitere Vorgehensweise und Kostenplanung für den
Haushalt 2023

10. Hetlinger Archiv (Vermächtnis); hier: Ergebnisse zum Aufruf im Hetlinger Boten auf
ehrenamtliche Mitwirkung zur Sortierung/Aufbereitung des archivwürdigen Materials

11. 2. Einwohnerfragestunde

12. Verschiedenes

13. Beitrags-, Grundstücks- und Steuerangelegenheiten

14. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse



- 3 -

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die
Sitzung.

zu 2 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Es gibt keine Änderungswünsche zum Protokoll vom 24.08.2022.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 5 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Ein Einwohner hatte bei der letzten Sitzung des SKU-Ausschusses darauf
hingewiesen, dass der wachsende Weißdorn neben dem alten Apfelbaum
kurz vorm Deichweg am Heuhafen zurückgeschnitten werden müsste.
Dies ist mittlerweile erfolgt. Es kam der Hinweis, dass es sinnvoll wäre
einen weiteren Apfelbaum dort zu pflanzen (Befruchtung).

zu 4 Aktuelle Lage auf dem Energiemarkt; hier: Berichterstattung über
gemeindliche Energiesparmaßnahmen

Der Bürgermeister berichtet, dass die Temperatur in der MZH auf 16 Grad
runtergeschaltet wurde. Bei der nächsten Wartung muss nochmal
nachjustiert werden.
Die Idee, dass das Warmwasser in der MZH über Solar laufen sollte, ist im
kommenden Bauausschuss zu beraten. Auftrag an die Verwaltung, dies
mit auf die nächste Tagesordnung zu setzen.
In Bezug auf die Straßenbeleuchtung (Ausschaltung in der Nacht oder
Dimmen) soll mit den Stadtwerken gesprochen werden, welche
Maßnahme sinnvoll ist. Die gesamte Ablage wäre dimmbar. Die Beratung
hierzu soll in der nächsten GV erfolgen.
Das Fußballtraining wird im Winter überwiegend auf dem Kunstrasenplatz
stattfinden. Der Hauptplatz wird nur in Ausnahmefällen genutzt.
GV Jens Körner regt an, dass im Raum Julssand über LED-Beleuchtung
nachgedacht werden sollte. Es sollten generell nochmal alle
Räumlichkeiten überprüft werden. Es soll eine Begehung stattfinden. Die
Klimaschutzbeauftragte des Amtes Frau Förthmann ist hier gefragt auch in
Bezug auf eine mögliche Förderung der Beleuchtung. Beratung im
kommenden Bauausschuss. Auftrag an die Verwaltung, dies mit auf die
nächste Tagesordnung zu setzen.

zu 5 Bericht aus der Turn- und Sportratsitzung
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Der HMTV-Vorsitzende Herr Wieber kann heute leider nicht an der Sitzung
teilnehmen. Der Vorsitzende übernimmt die Berichterstattung aus dem
Turn- und Sportrat.
Im nächsten Jahr wird der HMTV die Veranstaltung „Tanz in den Mai“
aussetzen. Stattdessen ist eine Festwoche in Verbindung mit dem in
Hetlingen stattfindenden Raiba-Cup zum 120-jährigen Jubiläum des
Vereins geplant. Das Turnier bzw. die Feierlichkeiten finden vom 10. –
16.07.2023 statt. Es ist außerdem eine offizielle Feier am 15.07.
angedacht und ein Familiensportfest am 16.07. geplant.
Es werden die Werbebanner am Kunstrasenplatz angesprochen. Herr
Thomßen erklärt nach Rückfrage beim HMTV, dass seitens des Vereins in
der 2. Reihe (oben) nur angedacht ist Werbebanner am äußersten linken
und rechten Rand zu platzieren. Der Bürgermeister stellt im Rahmen
seiner Richtlinienkompetenz klar, dass nur die 1. Reihe (unten) vom HMTV
belegt werden darf.

zu 6 Dorfentwicklungskonzept; hier: Zwischenbericht der
Projektlenkungsgruppe

Die einzelnen Arbeitsgruppen berichten ausführlich von ihren bisherigen
Treffen und ersten Zwischenergebnissen.
Es wurde festgestellt, dass alle Gruppen aktiv geworden sind und noch
weitere Treffen in diesem Jahr stattfinden. Bis Ende des Jahres bzw.
Anfang nächsten Jahres sollten die Beratungen möglichst abgeschlossen
sein.
AM Crefeld wird zu Ende November zu einer
Projektlenkungsgruppensitzung einladen, um die weitere Zeit- und
Organisationsplanung abzustimmen.

zu 7 Erweiterungsplanungen Grundschule/KITA; hier:
Verlagerung/Neubau der gemeindlichen Umkleidekabinen für den
Sportbetrieb

Bürgermeister Rahn-Wolff berichtet über mögliche Standorte für die neuen
Umkleidekabinen. Es ist angedacht, zusätzlich zu den
Duschen/Umkleidekabinen/WC auch einen multifunktionalen
Gemeinschaftsraum zu errichten. Die erste Kostenschätzung beläuft sich
auf ca. 600.000 €. Mögliche Standorte wären der Platz neben der
Osttribüne oder an den Tennisplätzen.
Es wird noch ein Gespräch mit der Aktivregion wegen möglicher
Förderprogramme geben. Nach kurzer Diskussion deutet sich an, dass der
Standort neben der Osttribüne favorisiert werde.
Der Bürgermeister wird zeitnah zu einer weiteren Planungsrunde u.a. mit
dem HMTV einladen, um insbesondere die Ideen zum
Gemeinschaftsraum wie auch die Anforderungen an die
Umkleiden/Sanitärräumlichkeiten etc. abzustimmen.
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zu 8 Freiraumgestaltung; hier: Spiel- und Sitzidee für die Grundschule

Bürgermeister Rahn-Wolff berichtet vom verschobenen Projekt der Sitz-
und Spielbank für den Schulhof. Es ist angedacht eine Sitz-Kletter-Kombi
aus Holz mit Rutsche zu beschaffen. Es ist ein Kleinprojekt und soll über
die Aktivregion laufen. Die Verwaltung -Frau Pagelkopf- ist hierüber bereits
informiert.

zu 9 Gemeindebus Hetlingen; hier: Weitere Vorgehensweise und
Kostenplanung für den Haushalt 2023

Nach kurzer Diskussion beschließt der SKU-Ausschuss den Betrag von
50.000 € (wie dieses Jahr auch) für die Beschaffung eines neuen
Fahrzeuges auch erneut für den Haushalt 2023 einzuplanen. Der
Ausschuss ist sich einig, dass in der nächsten Sitzung eine Entscheidung
über eine Ersatzbeschaffung –entweder als Verbrennermotor oder als E-
Motor- herbeigeführt werden soll, um dann rechtzeitig eine Beschaffung
einleiten zu können.

zu 10 Hetlinger Archiv (Vermächtnis); hier: Ergebnisse zum Aufruf im
Hetlinger Boten auf ehrenamtliche Mitwirkung zur
Sortierung/Aufbereitung des archivwürdigen Materials

Bürgermeister Rahn-Wolff berichtet, dass es nach der Veröffentlichung im
Hetlinger Boten keine Rückmeldung gab.
Der Ausschuss-Vorsitzende Thomßen wurde jedoch von Karin Jürgensen
angesprochen, die bereit wäre mitzuwirken. Während der Sitzung erklärte
auch Herr Gerdes seine Bereitschaft an der Sichtung der Unterlagen
mitzuwirken.
Es ist zu klären, was mit den Unterlagen nach der Sichtung genau
passieren soll und wer die Verantwortung dafür übernimmt. Im Frühjahr
beabsichtigt der Ausschuss-Vorsitzende hierfür zu einem Auftakttermin
einzuladen.

zu 11 2. Einwohnerfragestunde

Keine

zu 12 Verschiedenes

Das Holzwappen der Gemeinde aus dem Bürgerbüro soll beim
Treppenaufgang Eingangsbereich bei der FF aufgehängt werden.
AM Crefeld spricht noch einmal das Thema Katastrophenschutz an. Es
entsteht eine kurze Diskussion. Die Verwaltung wird gebeten mit den auf
Kreisebene Verantwortlichen Kontakt aufzunehmen. Es soll eine
gemeinsame Veranstaltung/Sitzung mit den Gemeinden
Haselau/Haseldorf organisiert werden. Auf der nächsten Sitzung des SKU
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Nichtöffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

Für die Richtigkeit:

Datum: 08.11.2022

soll der Wehrführer dazu eingeladen werden.

zu 13 Beitrags-, Grundstücks- und Steuerangelegenheiten

Keine

zu 14 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten
Beschlüsse

Keine

(Alexandré Thomßen)
Vorsitzender

Herr
Frau

(Noffke)
Protokollführerin


